
ΠΑΣΧΑ

Μεγάλη Εβδομάδα 

και έθιμα

Νηπιαγωγείο Γυμνού



Σάββατο του Λαζάρου

Ο Λάζαρος ήταν φίλος του Χριστού, ο οποίος πέθανε 

και τον ανέστησε ο Χριστός. 

Τα έθιμα της ημέρας είναι:

• «Τα κάλαντα Του Λαζάρου»

Ομάδες παιδιών, κρατώντας καλάθια στολισμένα με λουλούδια,

επισκέπτονται τα σπίτια της γειτονιάς, τραγουδώντας τα κάλαντα. 

Οι νοικοκυρές βάζουν στα καλάθια τους αβγά που τα βάφουν 

την Μεγάλη Πέμπτη ή γλυκίσματα.

Στην Μακεδονία τα τραγουδούν μόνο κορίτσια που τις λένε

Λαζαρίνες.

https://youtu.be/00QQrBLo2DU


•Λαζαράκια 

Σύμφωνα με την παράδοση οι γυναίκες ζυμώνουν για τα παιδιά

μικρά ψωμάκια σε σχήμα ανθρώπου σπαργανωμένου, όπως

ακριβώς παρουσιάζεται ο Λάζαρος στις εικόνες. Αφού τα

έπλαθαν, έβαζαν στη θέση των ματιών δυο γαρίφαλα, ενώ

συνήθιζαν να φτιάχνουν τόσα λαζαράκια, όσα ήταν και τα παιδιά

της κάθε οικογένειας.

https://www.youtube.com/watch?v=Z4iR0iI0PLM


Κυριακή των Βαΐων

Η θριαμβευτική είσοδος του Χριστού στα Ιεροσόλυμα, πάνω σε ένα

γαϊδουράκι.Ο κόσμος τον υποδέχτηκε με χαρά και έστρωναν στο δρόμο

κλαδιά από βάγια.

Τα νιόπαντρα ζευγάρια συνηθίζουν να πηγαίνουν στην εκκλησία καλάθια

με βάγια, τα οποία μοιράζονται στους πιστούς, που το τοποθετούν στα

εικονίσματα για να τους φυλάει όλο το χρόνο.

Την ημέρα αυτή συνήθως τρώμε ψάρια.



Μεγάλη Εβδομάδα

Από την Κυριακή των Βαΐων και κάθε βράδυ καθ΄ όλη τη διάρκεια

της Μ. Εβδομάδας, όλοι οι πιστοί μαζεύονται στις εκκλησίες για να

παρακολουθήσουν με κατάνυξη τα Θεία Πάθη.

Μεγάλη Τρίτη οι νοικοκυρές φτιάχνουν τα πασχαλινά κουλουράκια.

Μεγάλη Τετάρτη γίνεται το πλύσιμο και το καθάρισμα του σπιτιού

και στη εκκλησία το ευχέλαιο.



Μεγάλη Πέμπτη

Την Μεγάλη Πέμπτη η εκκλησία γιορτάζει το Μυστικό Δείπνο.

Ο Χριστός δείπνησε για τελευταία φορά με τους μαθητές του.

Θυμόμαστε τον Ιερό Νιπτήρα. Ο Χριστός βάζει νερό στο νιπτήρα

και πλένει τα πόδια των μαθητών για να δείξει σε όλους ότι πρέπει

να είμαστε ταπεινοί.

Μετά πήρε το ψωμί στα χέρια του και είπε: «Λάβετε φάγετε….» .

Το ίδιο έκανε και με το κρασί «Πίετε εξ αυτού πάντες ….».

Έτσι ευλόγησε τη θεία κοινωνία.



Η προδοσία του Ιούδα.

Μετά το Μυστικό Δείπνο ο Χριστός πήγε στο Όρος των Ελαιών για να

προσευχηθεί. Εκεί έρχεται ο Ιούδας με τους στρατιώτες, τον φιλά στο

μάγουλο και τον συλλαμβάνουν .

Ακολουθεί η δίκη τα βασανιστήρια και η Σταύρωση .



•Το βάψιμο των αβγών - κουλούρες

Τη Μεγάλη Πέμπτη οι γυναίκες φτιάχνουν τις κουλούρες της Λαμπρής που

συμβολίζουν την Ανάσταση και βάφουν τα αβγά, σύμβολο της γονιμότητας

και της έναρξης ενός νέου κύκλου ζωής. Συνήθως τα αβγά τα βάφουν

κόκκινα που συμβολίζουν το αίμα Του Χριστού.



Γιατί βάφουμε κόκκινα τα αβγά

Υπάρχει ένας μύθος που λέει ότι, κάποια μέρα μετά την Ανάσταση του

Χριστού, η Μαρία η Μαγδαληνή πήγε στον Τιβέριο Καίσαρα και του

ανακοίνωσε πως αναστήθηκε ο Χριστός.

Εκείνη την ώρα, κάποιος κρατούσε δίπλα από τον Καίσαρα ένα καλάθι με

αβγά. Ο Τιβέριος Καίσαρας είπε στη Μαγδαληνή ότι, εάν αυτό που λέει,

είναι αλήθεια, τότε τα αβγά, από άσπρα που είναι, να γίνουν κόκκινα.

Ξαφνικά, τα αβγά έγιναν κόκκινα.

Έτσι, κατά την παράδοση αυτή, τα αβγά βάφονται κόκκινα.



Μεγάλη Παρασκευή

Ξημερώματα γίνεται ο στολισμός του Επιταφίου με λουλούδια .

Το πρωί παρακολουθούμε την ακολουθία της αποκαθήλωσης, δηλαδή

το «κατέβασμα» του Χριστού από το σταυρό και την τοποθέτηση από

τον ιερέα στον επιτάφιο. Έπειτα περνούμε κάτω από τον επιτάφιο για

ευλογία.

Το βράδυ παρακολουθούμε την ακολουθία του επιταφίου και στη

συνέχεια τη περιφορά του στις γειτονιές της ενορίας .

Είναι μέρα πένθους και νηστείας.

https://www.youtube.com/watch?v=sSyOggKXESY


Μεγάλο Σάββατο

Προετοιμαζόμαστε για το χαρμόσυνο μήνυμα της Ανάστασης.

Το βράδυ πηγαίνουμε στην εκκλησία, παρακολουθούμε την λειτουργία της

Αναστάσεως. Με το «Δεύτε λάβετε Φως» του ιερέα, ανάβουμε τις

λαμπάδες με το Άγιο Φως που έχει έρθει από τους Αγίους Τόπους, εκεί

που έζησε και μαρτύρησε ο Χριστός. Ανταλλάσουμε ευχές «Χριστός

Ανέστη», «Αληθώς Ανέστη».Το Άγιο Φως το φέρνουμε στο σπίτι και

ανάβουμε το καντήλι του σπιτιού. Στρώνουμε το τραπέζι για να φάμε τη

παραδοσιακή μαγειρίτσα, πρώτα όμως τσουγκρίζουμε τα αβγά.



Κυριακή του Πάσχα

Όλοι γιορτάζουμε την Ανάσταση του Χριστού . Από νωρίς ξεκινά το ψήσιμο

του αρνιού.

Το καθιερωμένο τσούγκρισμα των αβγών που συμβολίζει την «αναγέννηση»,

τη ζωή που κρύβει μέσα το αυγό, την Ανάσταση.



Ευχόμαστε, σε αυτές τις πρωτόγνωρες συνθήκες, που ζούμε σήμερα,

να είστε υγιείς και δυνατοί.  

Μη ξεχνάτε μετά την καταιγίδα, βγαίνει το ουράνιο τόξο. 

ΚΑΛΟ ΠΑΣΧΑ!! 

Οι Νηπιαγωγοί


